GT Natureza Jurídica

Reunião em 03-10-02

Assunto: atualização da Tabela de Natureza Jurídica – 2002 em função do novo Código Civil 

Foram examinadas as propostas e sugestões enviadas pelos representantes do DNRC, Dra Rejanne Castro, e da SRF, Dr José Carlos Britto.

Decisões: 

· manter os mesmos códigos, uma vez que pela lei as entidades são obrigadas a migrarem automaticamente para as categorias que passam a ser definidas segundo o Novo Código Civil (NCC) 

· no caso das sociedades simples: abrir nas mesmas categorias permitidas das sociedades empresárias. Com isto fica extinta a classe 211-0 Sociedade Simples e abertas 5 novas classes (223 a 227)para os diversos tipos de Sociedades Simples (puras, limitadas, em nome coletivo, em comandita simples e em conta de participação)

· a Natureza Jurídica 210-0 Sociedade Mercantil de Capital e Indústria, extinta pelo NCC, permanece na tabela porque está previsto um período de transição. Observação para  constar nas notas explicativas: “com a entrada em vigor do Novo Código Civil esta Natureza Jurídica não mais faz parte do ordenamento jurídico do País, com o período de 1(hum) ano para adaptação das entidades nela enquadradas

· As 5 grandes categorias da tabela: Administração Pública, Entidades Empresariais, Entidades sem Fins Lucrativos, Pessoas Físicas e Organizações Internacionais e outras Instituições Extraterritoriais seguem a lógica de organização econômica das classificações internacionais e não a lógica jurídica.

· Condomínio de edifícios, passa a denominar-se “condomínio edilício”

· Resolução Concla da nova tabela: entra em vigor a partir da vigência da Lei nº 10406, de 10/01/02 

